
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 19/646 

19. Wahlperiode 2018-04-18 

Kleine Anfrage 
 

der Abgeordneten Beate Raudies (SPD) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur 
 

Investitionsprogramm Kulturelles Erbe 

 

1. Welche Maßnahmen sind 2015 - 2017 aus dem Programm in welcher Höhe 

finanziert worden? 

 

Antwort: 

In 2015 sind folgende Maßnahmen gefördert worden: 

Konzeptionelle Weiterentwicklung, Professionalisierung und Modernisierung 

der KZ-Gedenkstätte Ladelund 2014-2017 

59.800,00 EURO 

Sanierung und Modernisierung des Schloss Ahrensburg 2014-2015 100.000,00 EURO 

Sanierung und Modernisierung sowie Restaurierung der Turmuhr der Kirche 

Sieseby 

95.100,00 EURO 

Sanierung des Torhauses in Husum 330.000,00 EURO 

Sanierung des Oldenburger Walls 90.000,00 EURO 

Sicherung der Kirchennordwand und Grundsanierung der Dachkonstruktion 

der St. Nikolai Kirche in Mölln 

175.000,00 EURO 

Sanierungs- und Modernisierungsmaßnahmen gem. Maßnahmenplan 2015 

der evangelisch-reformierten Kirche in Lübeck 

16.000,00 EURO 

Aufarbeitung und Restaurierung des Kessels des Salondampfer Alexandra in 

Flensburg 2015-2016 

50.000,00 EURO 
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Sanierung und Modernisierung der Gedenkstätte Husum-Schwesing 183.000,00 EURO 

Sanierung der Gedenkstätte Kaltenkirchen 70.000,00 EURO 

 

In 2016 sind folgende Maßnahmen gefördert worden: 

Aufarbeitung und Restaurierung des Kessels des Salondampfer Alexandra in 

Flensburg 2015-2016 

90.000,00 EURO 

Sanierung und Modernisierung des Bismarckturmes und Herrichtung für eine 

dauerhafte Ausstellung auf dem Scheersberg 2016-2018 

296.011,40 EURO 

Sanierung und Restaurierung der St. Katharinen-Kirche Probsteierhagen 4. BA 

Holzschindeleindeckung 

120.000,00 EURO 

Ideen-/ Architektenwettbewerb zur Umgestaltung und Modernisierung des 

Buddenbrookhauses in Lübeck 2016-2017 

12.500,00 EURO 

Sanierung der Westfassade und des seitlichen Giebels am Schifffahrtsmuse-

um in Husum 

120.000,00 EURO 

Sanierung der Carlebach Synagoge Lübeck gem. Maßnahmenbeschreibung 

für die 1.Stufe des 3. Bauabschnitts 

200.179,40 EURO 

Sanierung des Reetdaches der kleinen Waldschänke Klingberg/ Scharbeutz 10.000,00 EURO 

Umsetzung der Sicherheitstechnik gem. Stellungnahme der Landespolizei SH 

in ein Sicherheitskonzept für die Carlebach Synagoge Lübeck 

190.000,00 EURO 

Sanierung der Heizanlage der Gedenkstätte Ahrensbök 5.000,00 EURO 

 

In 2017 sind folgende Maßnahmen gefördert worden: 

Konzeptionelle Weiterentwicklung, Professionalisierung und Modernisierung 

der KZ-Gedenkstätte Ladelund 2014-2017 - Anteil Landesmittel 

26.000,00 EURO 

Konzeptionelle Weiterentwicklung, Professionalisierung und Modernisierung 

der KZ-Gedenkstätte Ladelund 2014-2017 - Anteil Bundesmittel weitergeleitet 

250.000,00 EURO 

Sanierung und Modernisierung des Bismarckturmes und Herrichtung für eine 

dauerhafte Ausstellung auf dem Scheersberg 2016-2018 

172.500,00 EURO 

Ideen-/ Architektenwettbewerb zur Umgestaltung und Modernisierung des 

Buddenbrookhauses in Lübeck 2016-2017 

227.500,00 EURO 

Sanierung des Dachstuhls der St. Nicolai-Kirche in Hollingstedt 50.0000,00 EURO 

Sanierung und Restaurierung des Dachstuhls und des Mauerwerks des Süd-

schiffes der St. Nicolai-Kirche Mölln 2017-2018 

20.000,00 EURO 

Sanierung, Umgestaltung und Herrichtung des Christesenhofes im Land-

schaftsmuseum Unewatt 2017-2018 

70.000,00 EURO 

Restaurierung und Inwertsetzung der historischen Windmühle „Margaretha" in 

Hemmingstedt 

80.000,00 EURO 

Modernisierung und Sanierung der Neulandhalle sowie Herrichtung der Au-

ßenanlagen als Grundlage für den Aufbau eines Historischen Lernortes 

350.000,00 EURO 
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2. Wie war der Bestand der Rücklage des Investitionsprogramms Kulturelles Erbe 

(IKE) am 01.01.2015, 01.01.2016, 01.01.2017 und 01.01.2018? 

 

Antwort: 

Der Bestand der IKE-Rücklage am 01.01.2015. und 01.01.2016 betrug jeweils 

391.097,34 €. Die IKE-Rücklage wurde Ende 2016 dem Gesamthaushalt zugeführt. 

Der Bestand der IKE-Rücklage am 01.01.2017 und 01.01.2018 betrug jeweils 0,00 €. 

 

3. Welche Zuführungen zur Rücklage sind in den Jahren 2015 - 2017 erfolgt? 

Welche Zuführungen zur Rücklage sind für 2018 geplant? 

 

Antwort: 

zu a) Keine. 

zu b) Keine. Die Landesmittel werden zum 31.12.2018 komplett abgeflossen sein. 

 

4. Welcher Mittelabfluss aus dem Investitionsprogramm ist für 2018 geplant bzw. 

schon erfolgt? Bitte nach einzelnen geplanten Maßnahmen und der Höhe der 

geplanten bzw. bereits erfolgten Finanzierung aufschlüsseln! 

 

Antwort: 

Sanierung und Modernisierung des Bismarckturmes und Herrichtung für eine 

dauerhafte Ausstellung auf dem Scheersberg 2016-2018 

165.000,00 EURO 

Sanierung und Restaurierung des Dachstuhls und des Mauerwerks des Süd-

schiffes der St. Nicolai-Kirche Mölln 2017-2018 

250.000,00 EURO 

Sanierung, Umgestaltung und Herrichtung des Christesenhofes im Land-

schaftsmuseum Unewatt 2017-2018 

150.000,00 EURO 

 

Von dem HH-Ansatz 2018 i.H.v. 635.000,00 € sind für o.a. überjährige Maßnahmen 

565.000,00 € gebunden und bewilligt. Es stehen somit noch 70.000,00 € zur Verfü-

gung die für folgende Projekt verwendet werden sollen: 

Mehrkosten für die Restaurierung und Inwertsetzung der historischen Windmüh-

le „Margaretha“ in Hemmingstedt 

40.000,00 EURO 

Mehrkosten für die Sanierung und Restaurierung der St. Katharinen-Kirche 

Probsteierhagen 4.BA Holzschindeleindeckung 

30.000,00 EURO 
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Darüber hinaus stehen beim „InfrastrukturModernisierungsProgramm für unser Land 

Schleswig-Holstein“, kurz IMPULS, Landesmittel i.H.v. 550.000,00 € für eine Projekt-

umsetzung in 2018 zur Verfügung. 


